

從辛亥至辛亥

陶希聖

——中華民國六十年十月慶典獻言

一、定都論

中國的政治中心從西北到東南之歷史的趨勢，無待於多言，便可明悉。今簡略說明，作為本文小引。

夏商周三代的疆土，在河淮流域。漢高祖五年（西元二〇二），帝駐洛陽，欲建為首都。婁敬求見，為之說明周所以都洛的由來。他說道：「文王為西伯，斷虞芮訟，始受命，呂望伯夷自海濱來歸之。武王伐紂，不期而會孟津上八百諸侯，遂滅殷。成王即位，周公之屬傅相焉，乃營成周都洛，以為此天下中，諸侯四方納貢職道里均矣，有德則易以王，無德則易以亡。凡居此者欲令務以德致人，不欲阻險，令後世驕奢以虐民也。及周之衰，分而為二，天下莫朝周，周不能制，非德薄，形勢弱也。」這就是說，若論文治則洛陽居天下之中，有德即王，無德即亡。若論武功則關中「被山帶河，四塞以為固，猝然有急，百萬之家可具。……此亦揜天下之亢而拊其背也」。於是高祖「即日駕西都關中」。我以為婁敬這番話，對於中國全般形勢的分析，是再清楚也沒有了的。

西漢兩京是長安與洛陽，東漢三都是長安、洛陽與南陽。兩漢四百年統一之局就是從關中揜天下之亢而拊其背，纔得保持。董卓之變（西元一八九年）東西兩京皆被殘破。曹魏先居許而後遷洛。西晉統一中國，仍都洛陽。永嘉之亂，洛陽衰敗。北方部族混戰，南方轉趨繁榮。於是演成南北朝對峙的形勢。

隋唐大一統的局面是以西北的兵力與東南的財力為其支柱。唐代以長

安與洛陽為兩京。但是東南的財力經由運河，轉入黃河，西上國都。黃巢之亂，兩京凋敝，漕運梗阻，大梁遂起為首都所在地。宋代因之。比及遼金宰制黃河流域，而「上有天堂，下有蘇杭」為南宋建都的基地。

唐代以後，海運漸見暢通。自東北至東南，沿海諸州漸見發達。國家的政治中心亦向東移。元朝從燕京統治中國，而以其發源地之和林為背景。滿清亦以燕京為首都，仍欲鞏固其東北基地。奉天仍具備京朝的格局。國父孫先生建國計劃有兩都之議。其一是陸都。陸都建於西安或咸陽，為中國全局的中心，四方交通的道里平均，同時亦是大西北陸空軍事基地的樞紐。其二是海都。海都建於南京，從此築鐵路通乍浦，由乍浦大港連結臺灣，北與膠州灣渤海，南與海南島廣州灣，互相策應，以瀕臨太平洋。這兩都之議在建國方略及實業計劃，未嘗記錄。總裁蔣先生親承教導，論述甚詳。

民國十五年至十七年，國民革命軍在蔣總司令指揮之下，兩次北伐，統一全國，隨即定都南京，就是秉承國父遺志，貫徹施行。至民國三十七年，國民政府召開國民大會，制定憲法。在大會上，建都之爭議至為激昂。其一主張遷都燕京，另一主張仍都南京。但是總裁的本意在於海陸兩都計劃，於是南京依舊是國家首都，至於咸陽建設計劃尚未及實現，適逢國難，當待來茲。

二、革命記

在中國歷史上，反侵略及反暴政之革命，其起事雖無定所，無定向，

但革命成功還是要有計劃，有目的，斷乎不是烏合之衆，盲目之舉，所能爲力。今者試爲敘述，俾與定都論互爲對照。

秦始皇以武力征服六國，以暴政控制人民，且巡遊各地以鎮壓反抗。但當時民間有「楚雖三戶，亡秦必楚」之誓詞，更有「始皇死而地分」的讖語。於是抗暴革命起於楚地。自陳涉、項梁、劉邦，皆以大楚爲號召，演成亡秦之局。

項王「力拔山、氣蓋世」，不都關中而返彭城。漢高入秦，韓信取齊。其結果是西楚霸王終於敗於垓下之圍。

西漢末期，王莽篡位，而人民蜂起反抗。「劉氏爲王，李氏爲輔」，起自南陽，成於河北。王莽雖憑關中建瓚之勢，終不能耐其背，搃其元。漢兵入京，王莽還在殿上自稱「天生德於余，漢兵其如余何！」東漢末期，董卓領涼州兵入長安，而關東諸侯羣起討卓。大勢既去，卓亦死於內闕。

隋統一中國，開通運河，集中全國的穀帛於漕運沿線的衝要地點，以控制人民的生計。但是民間喊一聲「開倉濟家」的口號，就結成一支革命軍。是爲大業之亂，隋朝遂亡。至唐代混同南北，由貞觀至開元之盛世，風靡亞洲。但從關中控制大局的形勢，漸就衰微。安史之亂起自河北，席卷中原。唐朝命脉所以延長者，乃基於朝廷尚能保持東南的財力。直到東南與東北一樣形成割據狀態，則唐代亦亡。

於是政治中心，向東轉移，有如前述。從西北控制東南的形勢一變而爲從東南支配西北的局面。遼金及西夏與北宋有鼎足之實，却無三分之名。至宋室南渡，方纔表現爲南北對立的狀態。

元代起自漠北，席捲亞洲，南征固未入印度，西征却威服莫斯科卡瓦諸酋。但在中國，八十餘年，竟不能平息江南的反抗。朱明起自江淮，戡定東南。但元室所以不能固守燕京，仍由於閩浙起事，截留海運，使其糧源枯竭，不得不退走和林。明太祖定都南京，統一全國，實在是從東南控制大局的形勢使然。成祖遷都燕京，以防邊患，而有明三百年的社稷終以東北邊患爲結局。

滿洲自東北入主中國，承明代專制的緒餘，存種族的歧見，雖武功文

治有一時之盛，但反清復明運動一脈流傳於民間。加以十九世紀中葉以後，列強侵略之下，開二千年之大變局。於是三民主義革命救國運動起自嶺南，風動全國，結束清代二百六十年的統治。

辛亥年三月二十九日，革命黨在廣州起義，進攻督署之役失敗，先烈成仁而葬於黃花崗者七十二人。其時全國震驚，黨人悲憤，於是有中部同盟會之組織，在長江流域聯絡志士，策劃革命。同年八月十九日，武昌起義，全國響應，不過四個月，國父在南京就臨時大總統之職，定國號，行新曆，頒佈臨時約法，中華民國遂告成立，爲亞洲第一個現代民主國家。

三、復 國 論

史達林主義之東方版，毛共憑藉蘇聯的支使，僭竊神州，盤踞北平。其所以定北平爲僞京，不外乎倚蘇聯爲靠背，以示威於中原。尤其顯著的事實，是建築北平庫倫鐵路，並拓寬軌道，聯結西伯利亞鐵路，以便利蘇聯貫通蒙古，直下中國的國境。

倘如蘇聯與毛共在北亞與中亞，背靠背的互相結合，面對面的兩洋作戰，其爲禍於亞洲與世界之大，不難想見。反之，若是蘇聯與毛共轉背相向而成仇，那北平處境之危，土木之變隨時可以突發。遠者不論，只論近事。毛共之「地方造反」與「文革」鬭爭，何以起自上海，再向北伸？這問題是容易解答的。

辛丑和約撤除大沽口至燕京一路的防務，並闕使館界，裝置炮位對準皇城，隨時可以示威開火。辛亥革命之役，國父定都南京，亦即所以迴避國際壓力。袁世凱却爲北洋軍地盤打算，強制北遷。於是國民革命必藉南方爲基礎，從此北伐，以完成國家之統一。

如今毛共擇居北平，一旦外失支援，內逢革命，即是釜底游魚，雖乞靈於華府，亦不過畫餅書空，無補於危亡。

革命復國的機運，昭著如此。今年是辛亥革命之後的辛亥年，本月欣逢雙十國慶及總統華誕，讓我們振臂高呼：

中華民國萬歲！

蔣總統萬歲！